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У контексті психологічного праворозуміння підкреслюється, що норма, 

незалежно від того чи є вона нормою права, чи іншою соціальною нормою, 

повинна бути визнана в свідомості, найбільш важливі норми діють лише через 

переконання, коли ще у дитинстві всі усвідомлюють розмаїття термінів «не 

можна», «недостойно», «не слід» тощо [8, с. 130]. Задля правильного вирішення 

спору у свідомості людей переважає, окрім «індивідуального», ще й 

«суспільний» компонент, а самі вони враховують як ідеологічний, так і 

психологічний стан, який створився в спільноті протягом певного часу й місця 

[3, с. 126]. У цьому зв’язку доречно згадати рефлексію як один з дієвих 

способів поряд з іншими підходами засвоєння біосоціальним індивідом 

упродовж його життя прав і обов’язків. Рефлексія – це внутрішній діалог, у 

якому людина відчуває чи не відчуває потребу у конкретних правах, 

сприймаючи одні та відкидаючи інші. Наприклад, бажання особи стати суддею 

сприяє усвідомленню нею права на здобуття вищої юридичної освіти; 

світоглядні установки особи можуть впливати на несприйняття нею, наприклад, 

права на аборт або евтаназію [2, с. 130]. Р. О. Кабальський на тлі проблеми 

нормативності права звернув увагу на умови соціально-психологічного 

механізму захисту правових вимог. Відзначено, що нормативність моралі та 
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релігії існує переважно в індивідуальній сфері та направлена на скеровування 

внутрішньої поведінки суб’єкта, а нормативність права спрямована на 

скеровування взаємодій соціальних суб’єктів у найбільш потенційно 

конфліктних ситуаціях, і тому, вказуючи належну поведінку, вимагає її 

зовнішнього виразу. У зв’язку з цим правова норма, на відміну від інших 

соціальних норм, завжди двостороння [4, с. 15]. 

Вдалим підходом до вивчення  психології визнається антропологія, яка 

все більше проникає у філософсько-правові дослідження, а антропологічна 

парадигма все частіше стає відправною в дослідженні різних аспектів 

взаємозв’язку людини і права [6, с. 317]. А. А. Козловський у своїх  численних 

роботах з філософії права пов’язує питання гносеології з психологією людини – 

її свідомістю, буттям. За його твердженням, відкриваючи право, людина 

очищує свідомість від різних домішків стереотипів, психологічних нашарувань, 

здійснює феноменологічно-правову редукцію. Це робить доступними ейдоси 

права, правові сутності апріористичної природи, що існують у поняттєвій 

формі. Треба відкрити правову енергію в своїй свідомості, що в соціальних 

відносинах реалізується у вигляді ієрархії норм. Інтенсивна інтелектуально-

пізнавальна робота здійснюється і в екзистенціальній концепції права. Право 

породжується конкретною екзистенціальною ситуацією, що не вкладається у 

просте розв’язання нормативного характеру, а зумовлюється антропною 

екзистенцією, досягнення якої через трансцендування є формою 

самовизначення й самореалізації людини, де трансцендування – творчий, 

напружений, вольовий інтелектуальний процес, і саме воно є єдиним 

екзистенціальним механізмом розуміння права та розв’язання правової ситуації 

в екзистенції [5]. Психологічна основа осмислення права у сучасних 

дослідженнях проблем юридичної науки покладені також в основу розкриття 

онтології правових цінностей. Зокрема, К. Горобець у своєму монографічному 

дослідженні розглянув філософсько-правові аспекти аксіосфери права, яка 

постає в якості структурного компонента права і виражається у вигляді 
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центрованої системи правових цінностей –  феноменів, які є одночасно 

компонентами права і способом його осягнення; благ, які захищаються і 

забезпечуються правом у силу їх значущості для людини і суспільства. Де 

центром і основою структури права стає його антропність, яка, проте, за 

наслідками пізнання суб’єкта складає не завжди об'єктивну властивість 

структури, а частіше є результатом його внутрішнього переконання, результат 

надання сенсу, який насправді може бути зовсім іншим. Принцип психолого-

антропної центрації, пронизує всі сфери життєдіяльності сучасного суспільства, 

призводячи до раціоцентрізму, пріоритету дискурсивно-логічної свідомості над 

іншими її формами, оцінок теперішньої правової дійсності відносно минулого 

та майбутнього. Психологічні процеси суть сприйняття аксіосфери права як 

певної цілісної частини правової структури, системного і складного характеру 

правових співвідношень і взаємодій, глибини проблем їхнього руху і побудови 

ціннісних ієрархій [1]. О. В. Павлишин обґрунтування висновків у своїх 

численних роботах з семіотики права здійснив за допомогою онтологічних 

ресурсів психологічного підходу праворозуміння. Зокрема, він наголосив, що 

семіотико-правові об’єкти (такі як правова культура, правова освіта, 

правотворчість, правоохоронна діяльність тощо) знакові компоненти правової 

реальності, що знаходять відображення у правових емоціях, мають значне 

психологічне навантаження. При цьому самі семіосоціопсихологічні розробки 

первинно називали лінгвосоціопсихологічними, адже під час відображення й 

передачі правової інформації звертаються не стільки до змістовного боку цих 

актів, скільки до структурного, і спираються як на знання про мову, так і на 

знання про людину як активного суб’єкта діяльності, що не тільки пізнає, а й 

створює навколишній світ і вступає в комунікативні взаємодії. Така діяльність 

не лише супроводжує всі інші види активного впливу людей на навколишнє 

середовище (наприклад, правову діяльність), пов’язуючи їх в одне ціле, але 

передусім є самостійно мотивованою та цілеспрямованою предметною 

діяльністю, яка істотно впливає на спосіб життя людей і на соціокультурні 
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процеси. На основі семіосоціопсихологічного підходу до аналізу текстів, які в 

тій або іншій мірі містять відомості про сферу, обрану для вивчення, можна, з 

одного боку, отримати цілісне уявлення про зміст і структуру нормативної 

свідомості людини  як вихідної передумови діяльності соціальних суб’єктів, а з 

іншого – зібрати дані про дії та операції, поширені та рекомендовані моделі 

діяльності та взаємодії, переліки властивих суб’єктам  права функцій і ознак, 

загальні та конкретні цілі різних акторів суспільного життя [7, с. 77-78]. 

Знакова система розглядається як така, що задовольняє соціально-

психологічний принцип формування свідомості індивідів шляхом засвоєння 

засобів і норм культури [9, с. 543]. 
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